

十年迎巨变 巴蜀气象新

——回望“5·12”汶川特大地震灾区发展振兴

本报记者 李晓东 本报见习记者 冯帆

十年,想要忘却而又时时记起的,一定是刻骨铭心、感天动地的经历。“5·12”汶川特大地震,是亿万中国人不能忘却的集体记忆。

这几天,前来“5·12”汶川特大地震震中映秀镇漩口中学遗址为遇难者献花祭奠的人越来越多。漩口中学大门处的纪念雕塑上,时间永远定格在2008年5月12日14点28分。

“十年过去了,我们专门从成都赶来缅怀在地震中的遇难者,看到当年满目疮痍的灾区如今面貌焕然一新,我们发自内心地感到高兴,希望灾区群众的生活能够越来越好。”来自成都的李江兰一行四人自驾前来为遇难者献花。

十年,是时间的跨度,是奋斗的历程,是重生的足迹。经过科学救灾、科学重建、发展振兴,在汶川特大地震中遭受严重破坏的巴山蜀地发生历史性改变。汶川、北川、青川……39个重灾县实现跨越发展,城乡面貌、基础设施、产业发展、生态环境和精神生活等都迎来巨变。

2017年地震灾区39个重灾县实现地区生产总值6827亿元,是震前的3.2倍,灾区城乡居民人均可支配收入分别达到30278元和14092元,是震前的2.8倍和

3.7倍。如今的地震灾区实现了浴火重生,龙门山脉城镇村落美丽和谐,焕发出勃勃生机。

奠定跨越发展的振兴动能

“郊外杏花村,林间布谷鸣”。立夏刚过,巴蜀大地又开始了新一轮的春耕。北川县禹里镇三坪村陡坡上的梯田一垄高过一垄,层层叠叠,村民们正在一片核桃园中劳作。

“这片核桃树是由禹里镇高山生态合作社种植的,我在合作社里务工一天可以挣70元,再加上我养的80多只土鸡,现在一年挣得比过去多多了。”65岁的李显军停下手中的农活,一边说一边用手指了指旁边的公路,“地震后,公路直接修到了我们村里,家家住新房,户户通水电,日子过得越来越好了。”

禹里镇党委书记徐进介绍,震后,全镇26个村房舍尽毁,道路全部损坏。现在,村村都通了水泥路,甚至通到了不少村民的院坝里。“如今全镇不仅发展起高山蔬菜、水果和中草药种植等特色产业,而且文化生活也越来越丰富,人均每年可支配收入达到12000元,今年底将实现全部脱贫。”

地震,震毁了北川,但重建又兴盛了北川。现在,北川县已建成中羌药材、高山蔬菜等特色基地75万亩,第一产业增加值从4.32亿元增加到10.8亿元,年均增长4.4%。“三农”投入力度不断加大,农业农村基础设施显著改善,带动总共20384名贫困人口中15686人增收。各类型专业合作经济组织蓬勃发展,推广“村集体+种养大户”等“六型”集体经济发展模式,310个村集体经济全部达标。

北川之变就是汶川特大地震灾区之变。通过重建,城乡面貌更新,基础设施改变,产业兴起,生态改善,巴蜀处处生机盎然,发展动力十足。

什邡市震前是四川的十强县,地震让其经济遭受重创。十年来,什邡市坚持绿色发展,把106个不符合环保要求的项目拒之门外,把65家问题企业和101条落后生产线关闭淘汰,万元GDP综合能耗下降18.32%。在北京市对口援建中,10多家高新技术企业入驻什邡经济开发区。什邡市2017年GDP总量达到284.7亿元,是2008年的3.1倍;地方一般公共预算收入16.1亿元,是2008年的3.6倍。

(下转2版)

坚定改革

纪念

实践是检验真理的唯一标准

时间定格在这一刻。

中国上百台印刷机转动,不同的报头之下,出现了同一个标题;校园的报栏前挤满年轻的面孔,无数学子闻风而至,阅读同一篇文章;千百人重新铺展稿纸,千百支笔重新抖落尘埃,准备书写同一个主题;被一种沉重的沉默笼罩的中国大地,随着第一声响动,忽然爆发出轰鸣。

这是1978年5月,一篇名为《实践是检验真理的唯一标准》的特约评论员文章,在《光明日报》一版刊发。它掀起了席卷中国的真理标准大讨论,成为那支撬动改革开放的哲学杠杆。

短短六千字,激荡四十年。这场讨论,成为拨乱反正、改革开放的哲学宣言,不但为十一届三中全会的召开凝聚了思想共识,而且确立了中国特色改革进程中的理论原则和思维模式。

这场讨论,推动了马克思主义中国化的进一步深入,既成为改革开放的前奏,也成为中国特色社会主义的前奏,使中国在道路探索上实现了理论创新与实践检验的良性互动。

这场讨论,成为中国社会思想现代化的重要一环。解放思想的力量、实事求是的精神,强有力地推动着中国由传统型社会向现代型社会演进,从封闭型社会向开放型社会过渡。

“中国人民坚持解放思想、实事求是,实现解放思想和改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进,充分显示了思想引领的强大力量。”2018年4月,在中国全面对外开放的窗口海南,习近平主席如是说。改革开放的破晓之光,同样普照改革开放再出发之路。

(一)

“理论在一个国家实现的程度,总是决定于理论满足这个国家的需要的程度。”回到1978年的历史现场,透视这场思想理论界的大事件,马克思的名言再次成为最好的总结。

那一年,中国正徘徊在一个新的十字路口。无数等待凭票购买生活必需品的长队,几亿人单调的绿、蓝、灰,知识界的焦虑与纠结,共同构成了1978初春的历史印象。中国发展的逻辑是什么,中国现代化到底要通过何种方式抵达?自近代以来就盘桓在中华民族头上的问题,再次成为时代之问。

“完整地、准确地理解毛泽东思想”的观点已由邓小平同志提出,以实践标准破除“两个凡是”教条的声音也开始在理论界出现。5月11日,历时七个月撰写修改的理论文章《实践是检验真理的唯一标准》在《光明日报》刊发,则是将这些问题和盘托出,给时代之问以坚定回答。

如同江河破冰,中国社会思想解放的巨大热情藉由这篇文章喷薄而出。刊发当天,新华社就立即向全国发出通稿,几个月间,上百家媒体加入了转载的行列。以时任广东省委第一书记任仲勋为代表,各省区市和各大军区的负责人陆续亮明了自己的态度,公开支持“实践是检验真理的唯一标准”。

荡气回肠的一个年头。丰富的细节不断向后人展示,理论与新闻工作者被赋予了怎样的责任与荣光,写在新闻纸上的文字又是如何一勾一画雕刻了历史;它将潜流变为潮流,印证了一种改革突破之前必有思想突破的传统;它使“解放思想、实事求是”获得了不仅广泛而且坚实的共识,树立了在未来改革关口破路前行的思想方法——

1978年年末,中国共产党十一届三中全会召开。会议高度评价了关于实践是检验真理的唯一标准的讨论,重新确立“解放思想、实事求是”的思想路线,作出了改革开放这一“决定当代中国命运的关键抉择”。从1978年再次出发的中国,开始缔造震撼世界的“中国奇迹”。

1992年初春,新的改革瓶颈亟待破局。88岁的邓小平走向了南中国,以其巨大的政治气魄和宽阔的历史视野,发表了著名的南方谈话。“姓社”“姓资”的辩证解读,“社会主义的本质是解放生产力”的高超提炼,推动改革再入历史新境。

进入21世纪第二个十年,全球化纵深发展背景下的中国改革开放面临着新一轮挑战。以习近平同志为核心的党中央,果断作出全面深化改革的重大战略决策,一方面向积存多年的顽瘕痼疾、利益格局开刀,一方面致力于增强改革的系统性、整体性、协同性,以300

多个重大改革方案,发出了“思想再解放,改革再深入”的时代之音。

向“实事求是”集结,以“解放思想”为号令。40年春潮带雨,每一个“涉险滩”“啃硬骨头”的历史关头,真理标准讨论的精神都始终“在场”。

关铭闻

2018年,马克思诞辰200周年,中国改革开放40周年。这两个纪念节点的“汇合”,让中国社会有了回望与前瞻的历史契机。像翻阅一本无字却磅礴的史书,更多的中国人,感受到了共和国的历史命运与马克思主义理论命运的深层共振,感受到了实践检验与理论创新的深层互动。

新时代的中国,势必要在这种厚重的历史感当中迈向前路。

(三)

利发四十周年

思想的大门打开不易,思想的共识形成更难。

真理标准讨论在破除思想枷锁的同时,凝练了亿万大众对中国现代化道路的共识,对改革开放的共识,促成了“人的现代化”与经济社会现代化的同程推进。

在蛇口,一块巨型的广告牌被树立了起来,上书“时间就是金钱,效率就是生命”几个大字,率先亮出了解放思想的深圳态度。这个口号也随之从蛇口走向全国,成为社会主义市场经济发展过程中的普及性理念;

在北京,十几位全国政协委员在社会各界的反复呼吁下联名提案,建议设立教师节,以表征教师“应当享有的崇高社会地位”。最终,教师节以全国人大常委会决议的形式被确定下来,崇文重教逐渐形成社会大气候;

在央视首届春节联欢晚会上,因为观众的普遍呼唤和热线点播,饱受争议的《乡恋》最终在中国影响力最大的文艺舞台上唱响。从一首歌开始,多样共融、多态共生的社会文化逐渐形成……

采撷这些富有象征意义的历史镜头,一个社会变革后的蓬勃朝气昭然可见。由真理标准大讨论肇始,中国社会逐渐形成了敢试敢闯的创新思维、开放自信的国民心理、竞争共赢的社会意识、破除积弊的思想魄力。也是由真理标准大讨论锤炼,深化改革、扩大开放、推进中国特色社会主义事业,内化成为中国人的认识基础、精神力量、社会责任。

为有源头活水来。依靠这样的共识,中国在百舸争流的世界格局里实现了后发超越,在万象一新的科技事业中创造出了大国重器,在全球治理革新的进程中贡献出了中国智慧与中国方案。今天,站在真理标准讨论40年的历史节点再度回首,一个向世界敞开的中国已经以崭新姿态屹立于世界的东方。大国英姿背后是大国心态,开放格局背后是开放气度,现代化成果背后是现代化精神。

“一个国家、一个民族要振兴,就必须在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展。”如这句话所深刻提炼的,真理标准讨论,正是一场揭示历史逻辑、推进时代潮流的过程,也是形成对历史逻辑和中国发展坚定信念的过程。站在中国特色社会主义新时代,面向全面深化改革与全面对外开放的历史任务,眼前的雄奇景色、耳畔的历史长风,都在发出呼唤:在解放思想中统一思想,在观念革新中凝聚力量,坚定被实践检验过的新理论、制度、文化自信,让曾经开启改革的巨大力量,再次为全面深化改革赋能。

实践拓路,真理在前。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,改革开放再出发,新的历史已经开启。



灾区十年话振兴

5月10日,“5·12汶川特大地震灾区发展振兴成就展”在成都正式开展。展览以“感恩奋进、砥砺前行”为主题,分为“崛起的力量”“奋斗的足迹”和“美好新家园”3个篇章,通过300余张照片、130余件套实物,以全景展示与人物叙事有机融合的形式,全方位展示汶川特大地震灾区十年来发展振兴的历史成就、城乡面貌的变化以及灾区人民感恩奋进、砥砺前行的奋斗历程。

(本报记者 李晓东)

第十四届深圳文博会开幕

展示文化改革和文化产业发展成就

本报深圳5月10日电(记者严圣丞、李慧)琳琅满目的中国非遗传承项目,来自“一带一路”沿线国家和地区的传统手工艺、充满设计感的文创产品、新奇有趣的文化“黑科技”……第十四届中国(深圳)国际文化产业博览交易会10日在深圳开幕,围绕庆祝改革开放40周年和“一带一路”倡议、供给侧结构性改革等内容,集中展示我国文化体制改革成果和文化产业发展成就。

本届文博会主会场设有文化产业综合馆、时尚设计馆、影视动漫游戏馆、新闻出版馆、数字文化馆、艺术品馆、一带一路·国际馆、非物质文化遗产馆、工艺美术馆9个展馆;参展单位2308个,比上届增加6个;全国31个省、区、市及港澳台地区全部参展;国外参展单位130个,来自42个国家和地区。本届文博会还在深圳各区设立了67家分会场,其间将在主会场和分会场举办论坛、签约、推介会、对接洽谈等500多项活动。

据介绍,本届文博会将呈现四大亮点:一是以宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想思想和党的十九大精神为主线,以庆祝改革开放40周年为主题,展现国家级展会的责任担当;二是深化文化产业国际合作,推动“一带一路”文化产业繁荣发展;三是以供给供给侧结构性改革激发文化活力,更好满足人民群众对美好生活的需要;四是进一步提升质量型、内涵式办展水平,提升文博会引领产业高端发展作用。



其中,本届文博会将举办“庆祝中国改革开放40周年文化精品展”,综合运用图文、数据、视频、多媒体演示等多种手段,集中呈现改革开放特别是党的十八大以来文化改革发展取得的巨大成就。另外,主会场和分会场将举办系列以党的十九大精神和庆祝我国改革开放40周年为主题的配套活动及相关文化活动。

(更多报道见4、10、11版)

第五届中国机器人峰会聚焦“智能应用”

本报浙江余姚5月10日电(记者曾毅 通讯员于杉杉)能自动抓取快递包裹的工业机器人、会做蛋挞的“美食”机器人……10日上午,第五届中国机器人峰会暨智能经济人才峰会在浙江余姚举行,中国最聪明的一批机器人集体亮相,展现了最新的机器人和人工智能融合技术。

本届峰会以“知行合一,让AI与机器人更融合”为主题,由工信部、科技部(国家外国专家局)指导,浙江省人民政府主办,包括全球顶级专家学者、知名制造商高层在内的1500余位业内人士出席,共

商机器人行业 and 智能经济发展大计。中国机器人峰会是中国最高规格的机器人峰会之一,现已成为国内机器人技术研究、产业发展的风向标。今年,中国机器人峰会进入关键性的第五年,迎来了中国加强新一代人工智能研发应用,加强制造强国建设的新时期。本届峰会安排了最前端的主旨报告、论坛和展览。在主会场的各大展区,各式各样的智能机器人惊艳众人。它们来自国内外近80家最具代表性的机器人与人工智能领域知名企业,涵盖了工业机器人本体、机器人零部件及软件、智能工厂、人

工智能、服务机器人和特种机器人以及智能装备和制造技术产业相关的高端产品和新兴技术,智能制造集成应用新成果等。

据悉,峰会将持续到5月11日。会上,以智能家电、智能化改造解决方案、推进“机器人+”传统产业改造为主题的三场供需对接会将举行,并带来数十亿元规模的智能制造项目需求,进一步深化峰会实效化;聚焦机器人与人工智能技术、人才、投融资、创新创业等15个业界最关注领域的各大主题论坛也将举行,引领未来行业更好更快地发展。